
Aufgabe 1.19

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Vereinfachen Sie folgende Ausdrücke:
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√
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e)
x6−x5+2x4+10x3−4x2+16x+32

x3+2x+4
, f)
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3
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+
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Lösung:

a)
a5−b5

b5−a5 =
a5−b5
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=−1

b)
(

tan
π
3
−tan

π
6

)(

cot
π
3
+cot

π
6

)

=

(√
3− 1√

3

)(

1√
3
+
√

3

)

=

(√
3− 1√

3

)(√
3+

1√
3

)

= 3−1
3
=

8
3

c)
(

tan
π
4
−tan

π
6

)(

tan
π
4
−tan

(

−π
6

))

=
(

tan
π
4
−tan

π
6

)(

tan
π
4
+tan

π
6

)

=

(

1− 1√
3

)(

1+
1√
3

)

= 1−1
3
=

2
3

d) 24

√
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/(
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2
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= 24
√

x27/(x9x6) =
24
√

x12 =
√

|x|

(
√

x ist als Ergebnis für negativex offensichtlich falsch!)

e) (x6−x5+2x4+10x3−4x2+16x+32) : (x3+2x+4) = x3−x2+8
x6 +2x4+ 4x3

−x5 + 6x3−4x2+16x+32
−x5 − 2x3−4x2

8x3 +16x+32
8x3 +16x+32

0

f)
(tan2x)

3
cos5x

tanx sin4x
=

tan6x cos5x

tanx sin4x
=

tan5x cos5x

sin4x
=

sin5x cos5x

cos5x sin4x
= sinx

g) x2+x−6=0 für x1/2=−1
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, d.h. x2+x−6=(x−2)(x+3)
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1
x
+

2x
x−2

− 5
x+3

− 20
x2+x−6

− 3
x2+3x

=
(x−2)(x+3) + 2x2(x+3) − 5x(x−2) − 20x − 3(x−2)

x(x−2)(x+3)

=
x2+x−6+2x3+6x2−5x2+10x−20x−3x+6

x(x−2)(x+3)
=

2x3+2x2−12x
x(x−2)(x+3)

=
2x(x−2)(x+3)
x(x−2)(x+3)

= 2

h)
(3lnx+2lnxy+ lny) ln

1
x

ln
1

x5y3

=
(lnx3+ lnx2y2+ lny)(ln1− lnx)

ln1− lnx5y3 =
− lnx5y3 · lnx

− lnx5y3 = lnx


